参考答案:

1～5 BDAAA   6～10 CACBD11～15 DBCBB    16～20 ABDCB

21～25 CADCB 26～30 ABACC

(注：对非选择题中一些开放性试题，考生回答只要言之有理，基本符合题意，即可酌情给分；对与标准不同的，有创见的答案，亦给予鼓励，可酌情判分。)

31.(10分)(1)靠近煤铁产地和五大湖方便的水运；(2分) (2)乳畜带；(1分) (3)波

士顿、纽约、华盛顿；(2分) (4)“硅谷”；(1分) (5)C、D地区新的资源、能源的开发；(1)C、D地区石油化工、电子、宇航等新兴工业的兴起；(1分)A、B地区环境污染严重，C、D地

区污染较少，阳光充足。(2分)

32.(15分)(1)水田 水稻 ② ③ ①(5分) (2)C(1分) (3)⑦(1分) 根据气候资源可判断出该地为亚热带季风气候，夏季盛行东南风，冬季盛行西北风，而水泥厂大气污染严重，应建于与季风方向垂直的郊外(2分) ⑧ 基本无污染，且接近消费市场(1分) (4)画图略(靠近⑤的山谷狭窄处)(1分) 峡谷地带，水流急，水力丰。(1分) (5)向斜(1分) 向斜槽部受到挤压力的作用，物质变得坚实，不易受侵蚀，久而成山(2分)

33.(18分)(1)(8分)①清朝初期，资本主义萌芽的范围扩大(2分) ②出现资本主萌芽的

手工业部门增多(2分) ③手工工场的规模扩大(2分) ④发展缓慢的根本原因是腐朽封建制

度的阻碍。(2分)

(2)(6分)①中国民族资本主义产生于19世纪六七十年代(2分) ②甲午战争后(或19世纪末)有了初步发展(2分) ③第一次世界大战期间得到进一步发展。(2分)

(3)(4分)①使无产阶级队伍壮大，为新民主主义革命到来和中国共产党建立准备了阶级基础(2分) ②资产阶级强烈要求实行民主政治，在思想文化领域掀起了新文化运动。(2分)

34.(17分)(1)(6分)①工业革命的直接原因是国内外市场的扩大。(3分) ②第二次科

技革命的直接原因是科学技术的发展突飞猛进，新技术、新产品被迅速应用于工业生产。(3分)

(2)(6分)①工业革命的核心内容是蒸汽机的发明和应用。(3分) ②第二次科技革命的核心内容是电力的广泛应用，内燃机和新交通工具的创制，新通讯手段的发明。(3分)

(3)(5分)①工业革命使东方从属于西方，资本主义世界体系初步形成。(3分) ②第二次科技革命使资本主义世界体系最终形成。(2分)

35.(15分)(1)(6分)①经济结构调整中，要发挥市场作用，调节生产资料和劳动力在

各部门的分配，达到资源优化配置，合理利用，实现产业、地区、城乡间的协调发展。(2分)②经济结构调整中，要切实改进技术，改善经营管理，提高劳动生产率，提高经济发展水平，

实现经济可持续发展。(2分) ③经济结构调整中，要鼓励公平竞争，促使优胜劣汰，实现

国民经济整体素质的提高。(2分)

(2)(3分)①体现量变引起质变规律。构成事物的成分在结构和排列次序上的变化，也会引起质变。或：②体现整体与部分的关系。当各部分以有序、合理、优化的结构形成整体时，整体的功能就会大于各部分功能之和。

(注：如答辩证法其他观点，只要言之有理，可酌情给1～2分。)

(3)(6分)①有利于增强我国综合国力，提高我国的国际地位；②有利于促进民族团结，巩固国防；③有利于提高人民生活水平，维护社会稳定；④有利于维护党的领导，巩固人民民主专政的国家政权，巩固社会主义制度。

(注：只要答出以上观点中的3点，即可给6分。)

36.(15分)(1)(6分)漫画违背的科学道理有：①一切从实际出发，实事求是；②矛盾

具有特殊性，具体问题具体分析；③量变是质变的前提和基础，只有量变达到一定程度才能引起质变；④事物的联系是客观的、具体的。

(注：答出以上诸点中的3点，即可给6分。)

(2)(9分)理由：(6分)①该广告是虚假广告，违反了诚实守信的市场交易原则；(2分)②该广告误导消费者，违反了《消费者权益保护法》和《中华人民共和国产品质量法》；(2分) ③该广告属于不正当竞争的一种表现。(2分)

意义：(3分)①有利于规范市场秩序；(1分) ②有利于保护正当竞争；(1分) ③有利于维护消费者权益(1分)。

37.(30分)(1)毛泽东思想(3分) 邓小平理论(3分) (2)工农武装割据思想(3分) (3)中共第一次独立自主地运用马克思主义原理解决自己的路线、方针、政策问题，妥善地处理了党内长期存在的分歧和矛盾。(3分)

(4)对中国国情和社会主要矛盾的正确分析，总结建国以来社会主义建设正反两方面的经验和教训，对世界形势作出正确判断和认识。(3分)

(注：学生回答若有其他有创见的答案，只要言之有理，也可给分，但总分不超过3分。)  (5)①中国共产党是工人阶级先锋队组织。工人阶级是新的生产力代表，是人类历史上最先进、最有前途的阶级。在新世纪，中国共产党又以经济建设为中心，提出改革开放，发展社会生产力的纲领。(5分) ②中国共产党以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论作为指导思想，吸收人类古今中外的一切优秀文化成果，代表了中国先进文化前进的方向。(5分) ③中国共产党以全心全意为人民服务为根本宗旨，实现共产主义为自己最终奋斗目标和最高政治纲领，这符合人类社会的发展规律，也是我国工人阶级和各族人民的根本利益所在。(5分)
38.(30分)(1)江都提水站(江都水利工程)(2分) 京杭(2分) 丹江口(2分) 金沙江、雅砻江、大渡河(2分)

(2)隋朝(2分) 条件：国力强盛。国家统一。统治者巩固统治的需要。经济重心南移的趋势。(3分)(答出其中三点即可给3分)

(3)华北平原地区人均径流量小；工农业发达，人口稠密，用水量大；河水污染等。(6分)修建水库，调节径流量的季节变化；合理用水，节约用水；海水淡化；防治水污染等。(6分)

(4)体现下述基本观点：①中国共产党是社会主义事业的领导核心；②中国共产党的根本宗旨是全心全意为人民服务；③组织和领导经济建设是我国国家的主要职能；④人民代表大会制度是我国的根本政治制度；⑤依法治国是党领导人民治理国家的基本方略。

(答出以上5点中的3点，即可给5分)
